
 
НА ДОПОМОГУ ПЕДАГОГУ 

 

 
ТАВРІЙСЬКИЙ ВІСНИК ОСВІТИ. – 2016. – № 4 (56).  

 
185 

Література: 

1. Шляхи та засоби формування комунікативної компетенції на уроках 
англійської мови [електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://wwwrefsua.com. 

2. Welcome 1. – Virginia Evans: Express Publishing, 1999. 
3. Муращенко О. В. Використання технологій діяльнісного методу 

навчання в розвитку освітніх компетенцій молодших школярів на 
уроках англійської мови / О. В. Муращенко [електронний ресурс]. – 
Режим доступу:httр://urok – ua.com 

4. Тилохіна О.С. Ігри на уроках англійської мови в початковій школі / 
О. С. Тилохіна [електронний ресурс]. – Режим доступу : httр://ped-
kopilka.com.ua 

5. Фарина О. З. Комунікативний підхід до навчання англійської мови 
в спеціалізованій школі з поглибленим її вивченням / О. З. Фарина // 
Англійська мова та література. – 2011. – № 22-23. – С. 7-24. 

Черевко Л. А.* 

ФОРМУВАННЯ ПАТРІОТИЗМУ ТА НАЦІОНАЛЬНОЇ 
СВІДОМОСТІ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ ПОЗАКЛАСНОЇ 

ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

У статті визначено, що патріотичне виховання школярів почина-
ється з пізнання Батьківщини, а рідна природа – один із найбільш 
впливових чинників у вихованні любові до рідної землі. Через 
дослідження свого краю можна привернути увагу до екологічних 
проблем і радикально змінити екологічну ситуацію, що склалася 
в районі, місті, рідному селі. Виховуючи любов до рідного краю, 
формуємо гідне майбутнє рідної Херсонщини. 

Одним із найсуттєвіших показників моральності людини 
є патріотизм. 

Патріотичне виховання школярів – це систематична й ціле-
спрямована діяльність на формування в особистості високої 
патріотичної свідомості, почуття вірності своїй Батьківщині, 
готовності до виконання громадянського й конституційного 
обов'язків щодо захисту інтересів країни [1]. 

Без цієї любові, готовності примножувати її багатства, 
оберігати честь і славу, а за необхідності віддати життя за її 
свободу й незалежність, людина не може бути громадя-
нином [2]. 

Патріотичне виховання учнів починається з пізнання малої 
Батьківщини, із пізнання запахів степових трав, таємничого 
дихання морських глибин, співу жайворонка в піднебессі. Рідна 
природа – один із найбільш впливових чинників у вихованні 
любові до Батьківщини. Яскраві враження про рідну природу, 
отримані в дитинстві, нерідко залишаються в пам’яті на все 
життя, бо саме з її образами асоціюється Батьківщина. 

В одній мудрій книзі написано: «Для того щоб досягти 
більшого, потрібно почати з меншого». Ми повинні навчити 
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молоде покоління тому, як дбайливо зберегти те, що ми ще не 
зруйнували. Нам треба навчитися жити на Землі по-новому. 
Тому кожній дитині, свідомій людині слід оволодіти мінімальним 
набором екологічних знань і способів діяльності для того, щоб 
їх поведінка була екологічно осмисленою. 

Екологічна свідомість дітей формується через залучення до 
природоохоронних справ [3]. Без наявності адекватних уявлень 
і понять, без відповідального ставлення до природи ніщо й ніхто 
не забезпечить вирішення екологічних проблем. Людина буде 
безпорадною під час реалізації своїх знань на практиці. Дуже 
важливо не тільки знайомити дітей зі світовими екологічними 
проблемами, проблемами нашої країни, області, району, міста, 
а й обговорювати шляхи їх попереджень, залучаючи не тільки 
дітей, а й батьків. У випадках, коли власними зусиллями 
ведеться боротьба за покращення рівня екологічного стану 
своєї місцевості, формуються навички свідомого ставлення до 
себе, оточуючих та природи. Лише тоді діти можуть визнати за 
правило позицію: «діяти локально – думати глобально», лише 
тоді зможуть від початку й до кінця «прожити» процес еколо-
гічного оздоровлення ситуації. А її кожен «вирізає» із загаль-
ного контексту життя сам, відповідаючи на запитання: як 
влаштований світ, у якому ми живемо, навіщо й що потрібно 
в цьому світі зробити? Постановка цих питань, а тим більше 
самостійний пошук відповідей на них, є найважливішою освіт-
ньою метою. 

Основною метою екологічного виховання є формування 
екологічної свідомості школяра як життєво соціальної компе-
тентної особистості, здатної здійснювати самостійний вибір 
і приймати відповідальні рішення в різноманітних життєвих 
ситуаціях [4]. 

Спілкування школярів із природою, спостереження за 
наслідками природоперетворювальної діяльності людини, а го-
ловне – її оцінка та особиста участь у різнобічній дослідницькій 
та природоохоронній роботі, сприяють формуванню особистіс-
них якостей.  

Науковцями визнано, що формування екологічної культури 
в процесі навчання – це оптимальний шлях екологічного вихо-
вання молоді. Сьогодні предметом відображення екологічної 
свідомості також виступають стосунки, зв’язки між природним 
середовищем та суспільством як підсистемами єдиного цілісного 
об’єкта, що реалізується в комплексі суспільних взаємин, пов’я-
заних із виконанням діяльності з оптимізації системи «людина –
суспільство – природа». У формуванні нової екологічної 
свідомості молоді, реалізації державних екологічних програм 
велика роль належить дитячим громадським організаціям. 

Участь хлопців і дівчат у діяльності таких організацій сти-
мулює соціально значущу мотиваційну сферу, риси творчої 
особистості. Ми вважаємо, що громадські організації потрібні 
в першу чергу самим дітям. Їхнє прагнення до об’єднання – 
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природна потреба дитячого віку. Згуртовуючись у різноманітні 
групи, вони об’єднують свої знання, практичний досвід, можли-
вості для досягнення конкретної мети в різних видах діяльності. 
На наш погляд, важливими в цьому процесі є організації 
екологічного спрямування. 

Таким осередком, що визначив екологічні потреби пріори-
тетними у своїй діяльності, а екологічну свідомість – важливою 
складовою у формуванні майбутнього світогляду, є Всеукраїн-
ська дитяча громадська організація «Екологічна варта».  

24 березня 2004 року в Скадовській загальноосвітній школі 
I-III ступенів №3 було створено первинний осередок Все-
української дитячої громадської організації «Екологічна варта». 
Школа стала одним із перших закладів освіти, що займаються 
екологічним вихованням молоді нашого краю, оскільки поста-
вив собі за мету – радикально змінити екологічну ситуацію, що 
склалася в нашому місті, районі. 

Сьогодні в природоохоронних акціях «Посади своє дере-
во», «Первоцвіт», «Наш допомога птахам», «Не рубай ялинку», 
«Мій рідний край», «Амброзія – небезпечна рослина», «Осіннє 
листя», фотовиставка «Природа в об’єктиві», акція-конкурс 
«Збір макулатури» (кошти від акції перераховуються на допо-
могу учасникам АТО), виставка-акція «Друге життя побутовим 
речам», виставка-акція «Мої улюбленці», беруть участь 714 уч-
нів та 60 педагогів школи. Кожна з акцій має інформаційний 
характер, а також практичну спрямованість. Вартівці щорічно 
беруть участь у шкільних, районних, обласних та Веукраїнських 
конкурсах «Екологічний проект», «Мій голос я віддаю на захист 
природи». Проводять конференції, диспути, дебати, працюючи 
над екологічними проектами. Виховна еколого-просвітницька 
робота носить різнобічний характер. Це і лекції, і виступи 
екологічного театру, і клуби та агітбригади.  

Шкільна «Екологічна варта» сьогодні – це система гро-
мадського екологічного виховання, спрямована на формування 
екологічно свідомого лідера. Цей процес здійснюється таким 
чином, щоб надати можливість кожній дитині взяти участь 
у цікавих, обов’язково практичних, природоохоронних заходах. 
Вони не тільки підвищують рівень обізнаності учнів у сфері 
екології, не тільки формують власний екологічний світогляд, 
а й допомагають стати лідерами в колективі.  

Важливою складовою діяльності в школі є робота гуртка 
«Шкільне лісництво» на базі скадовського лісгоспзагу. Голов-
ний орієнтир у роботі – безпосереднє спілкування із природою, 
адже лісництва покликані не тільки вивчати біологію рослин 
і тварин, але й на практиці застосовувати ці знання. Гуртківці 
саджають дерева, збирають насіння лісових та плодово-ягідних 
культур, доглядають за молодими насадженнями, охороняють 
комах, птахів, тварин. У рамках природоохоронної роботи 
проводяться акції, спрямовані на бережливе ставлення до лісу: 
«Майбутнє лісу у твоїх руках», «Прибери планету», «Посади 
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дерево», «Збережи ялинку», «Рукотворні ліси Херсонщини». 
Розвиток творчої активності молоді, вивчення шляхів 

вирішення екологічних проблем здійснюється під час роботи 
над науково-дослідницькими проектами в Малій академії наук 
України з біології та екології. Скадовщина – благодатний для 
проведення екологічних досліджень край. У процесі пошукової 
діяльності вирішуються завдання:  

 об’єднання школярів навколо проблем природозапо-
відного фонду острова Джарилгач;  

 виявлення випадків брутального ставлення до багатств 
рідної землі;  

 здійснення практичних природоохоронних заходів;  
 висвітлення екологічних проблем Скадовського району;  
 стимулювання творчого самовдосконалення української 

молоді;  
 виявлення та розвиток обдарованих дітей та надання їм 

допомоги у виборі майбутньої професії;  
 формування творчого покоління молодих науковців;  
 підвищення зацікавленості в поглибленому вивчені біо-

логії, формування в учнів навичок науково-дослідницької робо-
ти; пропаганда досягнень науки, техніки та новітніх технологій.  

Пріорітетом у науково-дослідницькій роботі є конкретна 
природоохорона справа, якою намагаємося вирішити питання 
екології краю, зробивши конкретні кроки для покращення стану 
довкілля [5]. Усвідомлюємо, що наше майбутнє, майбутнє пла-
нети Земля залежить від наполегливості в розв’язані проблем. 

Із 2004 по 2016 роки в еколого-натуралістичному центрі 
Скадовської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №3 учні 
досліджували такі актуальні проблеми рідного краю: 

 «Захист Скадовської медичної зони та створення на її 
базі Державного дитячого курорту»;  

 «Національний природний парк острова Джарилгач». На 
основі досліджень складений «Атлас флори й фауни націо-
нального парку прибережної смуги Джаригацької затоки та 
острова Джарилгач Херсонської області». Атлас знайомить із 
біорізноманіттям Чорного моря та видами флори та фауни, які 
потрапили на сторінки Червоної книги України та інших 
охоронних списків, що потребують збереження; 

 створений «Путівник Джаригацького національного при-
родного парку» – проект парку майбутнього. Путівник містить 
фізико-географічну характеристику національного природного 
парку «Джарилгач», розповідь про екологічну ситуацію на цій 
території, про види рослини і тварин, занесених до Червоної 
книги України та інших списків, розміщення екологічних стежок 
на острові; 

 «Лікувальні властивості цілющого чорного мулу» (дослі-
дження Джарилгської затоки); 

 «Негативні зміни навколишнього середовища у місті 
Скадовськ за останні 100 років»; 
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 «Моделювання парникового ефекту»; 
 «Боротьба з відходами на території міста Скадовська та 

Херсонської області»; 
 «Рукотворні ліси Херсонщини»; 
 «Деградація ґрунтів в умовах інтенсивного сільсько-

господарського вирощування рису»; 
 «Лісосмуги, як ланки екологічних мереж»; 
 «Потенціал можливостей розвитку Скадовська, як 

курорту Державного значення»; 
 «Вплив житлових умов на здоров’я та побут населення 

міста Скадовськ»; 
 «Боротьба з електронними відходами на території міста 

Скадовськ та Херсонської області». 
Нині екологічна освіта молоді стає обов’язковою ознакою 

інтелігентності. Виховання екологічної культури молодого 
покоління допоможе відновити втрачену рівновагу й гармонію 
стосунків «людина – природа». Отже, подолання екологічної 
кризи залежить від рівня морального вдосконалення людини, її 
культури й ставлення до природи та людей.  

Виховуючи в учнях любов до рідного краю, формуємо гідне 
майбутнє нашого народу. 
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